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„Ви зан тиј ско цар стВо“
или цар стВо ро ме ја?

Ап стракт: Текст ана ли зи ра пи та ња око одо ма ће ња 
тра ди ци о нал ног ве штач ког на чи на из ра жа ва ња и при-
клад но сти ве штач ког на зи ва „ви зан тиј ско“ у на у ци где 
и да ље убе дљи во до ми ни ра тер мин „Ви зан ти ја“ као оп-
штепри хва ће ни на зив за Цар ство Ро ме ја. Исто риј ска 
на у ка осам на е стог и де вет на е стог сто ле ћа оста ла је су-
жањ сред њо ве ков них сте ре о ти па за пад не про ве ни јен ци-
је. Ро меј ско Цар ство је пре и ме но ва но у „Ви зан ти ју“ са 
ге не рал ном ин тен ци јом да се иза зо ве „оп шта ам не зи ја“ 
о по сто ја њу аутен тич ног Цар ства Ро ме ја, одн. Рим ског 
цар ства у сред њем ве ку и о ње го вој ор ган ској ве зи са соп-
стве ном древ ном про шло шћу. У кру го ви ма мно гих по ли-
ти ко ло га и пу бли ци ста на За па ду још увек је при су тан 
је дан сим пли стич ки и нај че шће не га ти ван при ступ 
при оце њи ва њу „ви зан тиј ске“ ци ви ли за ци је и „ви зан-
тиј ског“ на сле ђа. Вр ло је ва жно скре та ти па жњу јав но-
сти на чи ње ни цу да је Цар ство Ро ме ја, као хри сти ја-
ни зо ва но, ка је ли ни стич ком Ис то ку окре ну то Рим ско 
Цар ство, од и гра ло не за ме њи ву уло гу у тран сми си ји по-
хри шћа ње не ис точ но ме ди те ран ске син те зе чи ја се су-
шти на још увек про ја вљу је пре ко Источнe православнe 
ка то ли чан ске Цр кве.

Кључ не ре чи: „Ви зан ти ја“, „ви зан тиј ско“, Ро ме ји, 
Цар ство Ро ме ја, је ли ни стич ки Ис ток, по хри шћа ње на 
ис точ но ме ди те ран ска син те за, по хри шћа ње но Рим ско 
цар ство, Ис точ на пра во слав на ка то ли чан ска Цр ква, 
сред њо ве ков ни сте ре о ти пи, Рим ска Цр ква, за пад ни ху-
ма ни сти, за пад ни про све ти те љи, „ам не зи ја“.

Увод

Са вре ме на исто риј ска на у ка и да ље уве ли ко ко ри сти је дан тер мин ко ји су 
ско ва ли европ ски ху ма ни сти ше сна е стог ве ка, а ко ји се од но си на онај исто
риј ски дру штве нопо ли тич ки ен ти тет ко ји би тре ба ло пра вил ни је на зи ва ти Цар
ством Ро ме ја, од но сно по хри шћа ње ним Рим ским цар ством. На рав но, ра ди се 
о тер ми ну „Ви зан ти ја“ ко ји је услед пре о вла ђу ју ћег ути ца ја струч не тер ми но
ло ги је за пад не про ве ни јен ци је по стао и остао оп ште при хва ћен а да у исто ри ји 
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ни ка да ни је по сто ја ла др жав на за јед ни ца ко ја је та кво име и но си ла. Ако се узме 
у об зир да про сеч ног ви со ко о бра зо ва ног чо ве ка на За па ду реч „Ви зан ти ја“ и дан 
да нас нај че шће асо ци ра на де ка ден ци ју, ко руп ци ју, по ква ре ност, под му клост, 
сплет ка ре ње итд., те да се та кве и слич не де фи ни ци је зна че ња не ких дру гих об
ли ка ове ре чи (нпр. „ви зан ти ни зам“, „ви зан тиј ски“) мо гу на ћи у са вре ме ним 
реч ни ци ма го то во свих мо дер них је зи ка За па да, он да је оправ да но по ста ви ти 
пи та ње о че му се, за пра во, ов де ра ди?

од ан тич ког до по хри шћа ње ног рим ског цар ства, 
од но сно цар ства ро ме ја

Ка да су то ком два сто ле ћа пре ро ђе ња Хри сто вог, ла тин ски Ри мља ни по че ли 
да ши ре свој ути цај и власт на про сто ре Ис точ ног Ме ди те ра на, су сре ли су мно
штво древ них на ро да ко ји су, у окви ру сво је вр сне ис точ номе ди те ран ске син те зе, 
чи ни ли јед ну од Ри ма по све му су пер и ор ни ју кул тур ноци ви ли за циј ску це ли ну 
по зна ту у мо дер ној исто риј ској на у ци под на зи вом Је ли ни стич ки (одн. Хе ле ни
стич ки) свет. Сва ка ко, ов де је реч о оној ре ал но сти ко ја је на ста ла на кон до та да у 
исто ри ји не ви ђе них осва ја ња Алек сан дра Ве ли ког (356323. пре ро ђе ња Хри сто
вог), ко ји је по ли тич ким об је ди ње њем ис точ номе ди те ран ског про сто ра омо гу
ћио ства ра ње кул тур ноци ви ли за циј ског син кре ти зма из ме ђу ан тич ке је лин ске 
(одн. грч ке) кул ту ре и нај древ ни јих тра ди ци ја Ста рог ис то ка – су мер скоакад ско
ва ви лон ске ци ви ли за ци је, древ ног све та фа ра он ског Егип та и ха нан скохе бреј
скоара меј ског кул тур ног кру га. По сте пе ном ре цеп ци јом јед ног та ко уз ви ше ног 
„ста ња ду ха“ од стра не ла тин ског Ри ма и оруж јем ње го вих не по бе ди вих ле ги ја 
до шло је до ства ра ња, кон со ли да ци је и да љег ши ре ња Рим ског цар ства (Im pe ri um 
Ro ma no rum) ди љем го то во це ле та да по зна те ва се ље не.

На кон уби ства јед ног дру гог Алек сан дра, по след њег ца ра ди на сти је Се ве ра 
(193235. Хри сто ве ере), Рим ско цар ство, на кон два сто ле ћа го то во не пре кид ног 
успо на, ула зи у пе ри од кри зе. Ду бо ке дру штве не, еко ном ске и кул тур не про
ме не пра тио је оп шти пад ка ко на по ли тич ком та ко и на еко ном ском пла ну. 
Ка ра ка ли ним едик том из 212. (тзв. Con sti tu tio An to ni ni a na) до де ље но је пра во 
рим ског гра ђан ства свим сло бод ним ста нов ни ци ма Рим ског цар ства. Ова зна
чај на ре фор ма тре ба ло је да по слу жи као плат фор ма за ефи ка сни ју при ме ну 
еко ном ских и прав них ме ха ни за ма др жа ве на це лој те ри то ри ји Цар ства, а то је, 
са сво је стра не, тре ба ло да во ди ње го вој чвр шћој ин те гра ци ји и кон со ли да ци ји. 
Ве о ма успе шан мо дел за ову ини ци ја ти ву мо гао би се пре по зна ти у не што да љој 
про шло сти Ри ма ка да је до шло до про ши ре ња пра ва рим ског гра ђан ства из La-
ti umа на оста так Апе нин ског по лу о стр ва. Ипак, овог пу та се же ље ни ре зул тат 
ни је мо гао та ко ла ко по сти ћи јер је вла дао ве ли ки не склад у сте пе ну раз вит
ка раз ли чи тих и ме ђу соб но ве о ма уда ље них де ло ва огром ног Цар ства, а то је 
до ве ло до не ус кла ђе не ди на ми ке и по ре ме ћа ја у прак тич ној при ме ни по ме ну
тих ме ха ни за ма. На дру штве ном, кул тур ном, вер ском и еко ном ском пла ну свет 
Ис точ ног Ме ди те ра на био је, у од но су на за пад не про вин ци је Цар ства (из у зев 
Ита ли је), да ле ко раз ви је ни ји и спрем ни ји да одо ли шо ко ви ма ко ји су по че ли 
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да по тре са ју це ло куп ну рим ску др жа ву у тре ћем сто ле ћу Хри сто ве ере. С дру
ге стра не, на за па ду Цар ства је вла дао ве ли ки сте пен кул тур ноци ви ли за циј ске 
оту ђе но сти у од но су на вред но сти рим скоје ли ни стич ког ис точ номе ди те ран ског 
кул тур ног про сто ра те је и ре цеп ци ја ин те гра тив них фак то ра, уте ме ље них по нај
ви ше упра во на тим вред но сти ма, би ла спо ра и углав ном сте рил на.

У ци љу пре ва зи ла же ња те шко ћа ко је су из то га про из ла зи ле као и ус по ста
вља ња ефи ка сни је кон тро ле над огром ним про стран стви ма Цар ства, цар Ди о кле
ци јан је кра јем тре ћег сто ле ћа Хри сто ве ере по де лио рим ску др жа ву на два де ла 
– ис точ ни и за пад ни – и ус по ста вио те трар хи ју, од но сно вла да ви ну че тво ри це 
(дво ји це ав гу ста и њи хо вих са вла да ра, дво ји це ке са ра). Тај си стем вла да ви не бр зо 
је за пао у кри зу (прак тич но од мах на кон Ди о кле ци ја но вог по вла че ња са пре сто
ла), али је на ста вио да се ка кота ко одр жа ва све до 324. ка да је Кон стан тин Ве ли
ки ус пео да се об ра чу на са по след њим од тро ји це сво јих са вла да ра и су пар ни ка, 
Ли ки ни јем, и про гла си за је ди ног ца ра. За сво га жи во та до нео је и спро вео у де ло 
две из у зет но зна чај не и да ле ко се жне од лу ке ко је су сва ка ко до при не ле то ме да га 
Цр ква про гла си све ти те љем и рав но а по сто лним – 313. го ди не из дао је тзв. Ми
лан ски едикт ко јим је хри шћа ни ма омо гу ћио сло бод но ис по ве да ње сво је ве ре, а 
се дам на ест го ди на ка сни је пре се лио је пре сто ни цу Цар ства ка Ис то ку.

Сва ка ко, цен тар рим ске мо ћи се и ра ни је по сте пе но по ме рао ка еко ном ски 
и кул тур но раз ви је ни јем Ис то ку. Град Рим је прак тич но већ од сре ди не тре ћег 
сто ле ћа пре стао да функ ци о ни ше као пре сто ни ца Цар ства – ца ре ви са сво јом 
двор ском сви том и ви со ким др жав ним чи нов ни штвом рет ко да су у ње му уоп
ште и бо ра ви ли. Тај про цес је са мо кул ми ни рао 330. го ди не Хри сто ве ере ка
да је Кон стан тин Ве ли ки де фи ни тив но пре се лио, одн. осно вао но ву пре сто ни цу 
Рим ског цар ства на Бос фо ру, на ме сту ан тич ког гра да Ви зан ти о на (Βυζάντιον), и 
на звао је Но ви Рим (No va Ro ma) ко ји ће по сте пе но по ста ти по зна ти ји као Кон
стан ти нов град, од но сно Кон стан ти но пољ (Κωνσταντινούπολις). Ан тич ки Ви зан
ти он осно ва ли су 667. го ди не пре Хри сто вог ро ђе ња ко ло ни сти је лин ског гра да 
Ме га ре, а име су му да ли по сво јем вла да ру Ви за су (Βύζας).

На кон смр ти ца ра Кон стан ти на Ве ли ког 337. го ди не на сту пио је но ви пе ри
од те шке не ста бил но сти про у зро ко ван ве ли ким по ме ра њи ма вар вар ских на ро да, 
њи хо вим ру ши лач ким про до ри ма на те ри то ри ју Цар ства и стал ним уну тра шњим 
су ко би ма из ме ђу број них пре тен де на та на цар ски пре сто ка ко на Ис то ку та ко и 
на За па ду. Те о до си је I је био по след њи цар ко ји је сâм вла дао це лим Рим ским 
цар ством и то од 379395. го ди не Хри сто ве ере. Го ди не 380. про гла сио је хри
шћан ство је ди ном зва нич ном ре ли ги јом у рим ској др жа ви и ти ме, на из ве стан 
на чин, по твр дио на ста нак по хри шћа ње ног Рим ског цар ства, од но сно Цар ства Ро
ме ја. На кон смр ти Те о до си ја I Цар ство је по ње го вој во љи опет по де ље но на два 
де ла и до де ље но на вла да ње ње го вим си но ви ма Ар ка ди ју и Оно ри ју. То ком пе тог 
сто ле ћа рим ска др жа ва је на ста ви ла да по сто ји под вла шћу увек дво ји це ца ре
ва ко ји су сво јим при па да ју ћим де ло ви ма упра вља ли сва ки из сво је пре сто ни це. 
Ипак, мо же се сва ка ко ре ћи да су две по ло ви не цар ства, ис точ на и за пад на, би ле 
но ми нал но, кул тур но и исто риј ски и да ље део јед не те исте др жа ве.

Го ди на 476. Хри сто ве ере озна ча ва и крај тзв. За пад ног рим ског цар ства, 
од но сно за пад ног де ла Рим ског цар ства. По бу на Одо а ка ра, во ђе гер ман ских фе
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де ра та, кул ми ни ра ла је аб ди ка ци јом и по след њег за пад ног ца ра Ро му ла Ав гу ста 
чи је је се ди ште би ло у Ра ве ни, ко ја је од 402. го ди не би ла пре сто ни ца тог де ла 
Цар ства. Сам град Рим је још 410. те шко по стра дао на кон што су, по сле две не
у спе шне оп са де, у ње га ко нач но про др ли Ви зи го ти пред во ђе ни сво јим кра љем 
Ала ри хом. Древ на пре сто ни ца на Ти бру под врг ну та је та ко же сто ком пу сто ше њу 
да у њој ви ше ни је би ло го то во ни ка квих усло ва за жи вот на кон што су Ви зи го ти 
за вр ши ли свој тро днев ни пир и оти шли да ље ка ју гу Ита ли је. То је до ве ло до то
га да је на де се ти не хи ља да пре жи ве лих ста нов ни ка Ри ма за у век на пу сти ло свој 
де ва сти ра ни град. На су прот то ме, ис точ ни део по хри шћа ње ног Рим ског цар ства 
ус пео је ула га њем огром них на по ра да пре бро ди сва ис ку ше ња ве ли ких на је зда 
вар ва ра и да, кроз раз ли чи те ета пе да љег раз во ја и ве ли ких тран сфор ма ци ја, на
ста ви са тра ја њем још чи та вих хи ља ду го ди на, тј. све до па да сво је пре сто ни це 
Кон стан ти но по ља 1453. го ди не у ру ке Ту ра ка Осман ли ја.

„Ви зан тиј ско цар ство“ као по јам

Сма тра се да је тер мин „Ви зан ти ја“ у исто ри о граф ском сми слу пр ви пут 
упо тре бљен сре ди ном ше сна е стог сто ле ћа у де лу Cor pus Hi sto ri ae Byzan ti nae не
мач ког ху ма ни сте Је ро ни ма Вол фа (Hi e ronymus Wolf). Као би бли о те кар јед не 
ауг збур шке при ват не би бли о те ке, а за хва љу ју ћи нај пре по слов ним ве за ма свогa 
па тро на са Ис то ком, до ла зио је до ру ко пи са ро меј ских хро ни ча ра у ко ји ма је, 
на вод но, на и ла зио на тер мин „Ви зан тиј ско цар ство“, а ко ји се од но сио упра во на 
Цар ство са се ди штем у Кон стан ти но по љу. Ре кло би се, ме ђу тим, да је Је ро ни мов 
до жи вљај Цар ства Ро ме ја као „Ви зан ти је“ сва ка ко по нај ви ше био под ути ца јем 
иде о ло шке сли ке ко ја је та да на За па ду већ уве ли ко би ла фор ми ра на и то као 
ре зул тат по сто ја ња ви ше ве ков ног вер ског, по ли тич ког и кул тур ног ја за, па чак 
и ани мо зи те та, на пла ну ме ђу соб них од но са хри шћан ског Ис то ка и хри шћан
ског За па да. Овим се не же ли ре ћи да је Је ро ни мов лич ни став пре ма Цар ству 
Ро ме ја био не га ти ван и да га је то на ве ло да се упу шта у не ку вр сту на мер не 
ма ни пу ла ци је чи ње ни ца ма. На про тив, у про те стант ским кру го ви ма тог вре ме
на би ла је чак при сут на јед на од ре ђе на до за сим па ти је пре ма „ан ти па пи стич кој 
Ви зан ти ји“. Ов де се јед но став но ра ди ло о то ме да је до мет Је ро ни мо вог опу са 
био про сто огра ни чен ка ко ни ским сте пе ном раз во ја та да шње исто ри о гра фи је 
та ко и чи ње ни цом да је, као по сле ди ца по ме ну тог ви ше ве ков ног ја за, у за пад ном 
све ту по сто ја ла јед на са свим од ре ђе на сли ка о Цар ству Ро ме ја ко ја ни је би ла ни 
нај ма ње по зи тив на.

Пр ви зна ча јан ко рак у прав цу ства ра ња ве о ма озбиљ них не спо ра зу ма из
ме ђу хри шћан ског Ис то ка и хри шћан ског За па да био је до га ђај кру ни са ња фра
нач ког кра ља Кар ла Ве ли ког за рим ског ца ра у Ри му на пр ви дан Бо жи ћа, 25. 
де цем бра 800. го ди не. Са му це ре мо ни ју кру ни са ња оба вио је па па Лав III у ка те
дра ли Све тог Пе тра. Ти ме је прак тич но ина у гу ри са но ства ра ње тзв. Све тог рим
ског цар ства (Im pe ri um Ro ma num Sac rum), а ши ром за пад не Евро пе уста но вље на 
но ва по ли ти ка да све тов ни и цр кве ни зва нич ни ци ви ше не осло вља ва ју ро меј
ског ца ра до та да ко ри шће ном ти ту лом рим ски цар (Im pe ra tor Ro ma no rum), јер 
је она са да би ла ре зер ви са на ис кљу чи во за фра нач ког мо нар ха. Уме сто то га у 
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упо тре би је би ла ти ту ла ци ја грч ки цар (Im pe ra tor Gra e co rum), док су земљe ко
ји ма је он вла дао на зи ва ли Грч ко цар ство (Im pe ri um Gra e co rum), Грч ка (Gra e cia), 
Грч ка зе мља (Ter ra Gra e co rum), или Кон стан ти но пољ ско цар ство (Im pe ri um Con-
stan ti no po li ta num). Овим је на чи њен од лу чу ју ћи ис ко рак ка де ле ги ти ми за ци ји до 
та да је ди ног Рим ског (Ро меј ског, одн. „Ви зан тиј ског“) цар ства и је ди ног рим
ског ца ра са се ди штем у Но вом Ри му, тј. Кон стан ти но по љу. С тим у ве зи сва ка
ко вре ди спо ме ну ти и тзв. „Дар Кон стан ти нов“ (Do na tio Con stan ti ni) на осно ву 
ко јег су Фран ци по ку ша ли да ле ги ти ми зу ју те ко ви не сво јих ам би ци ја пре ко већ, 
на вод но, сте че них пра ва рим ског па пе ко ја су се од но си ла на за пад ни део Рим
ског цар ства. Ов де се, уства ри, ра ди о јед ном фал си фи ко ва ном спи су за ко ји 
се твр ди ло да је де крет ца ра Кон стан ти на Ве ли ког ко јим је он, на вод но, пре нео 
па пи Сил ве стру I (314335) и ње го вим на след ни ци ма (као „на след ни ци ма тро на 
Све тог Пе тра“) пра во на све тов ну и ду хов ну власт над гра дом Ри мом и це лим 
за пад ним де лом Рим ског цар ства. У свом де лу De fal so cre di ta et emen ti ta Con stan-
ti ni do na ti o ne dec la ma tio из 1440. године, ху ма ни ста и ри мо ка то лич ки све ште ник 
Ло рен цо Ва ла (Lo ren zo Val la) пр ви је увер љи во до ка зао да је „Дар Кон стан ти нов“ 
кри во тво ре ни спис, а струч ња ци су на кнад но са си гур но шћу утвр ди ли да је по
ме ну ти текст уства ри на стао у пе ри о ду из ме ђу осмог и де ве тог сто ле ћа.

Сле де ћи зна ча јан ко рак у прав цу про ду бље ња са да већ отво ре ног ја за из ме
ђу Ис то ка и За па да пред ста вљао је тзв. Ве ли ки цр кве ни рас кол из 1054. го ди не 
до ко јег је до шло на кон ви ше ве ков них те о ло шких и дог мат скоекли си о ло шких 
спо ро ва и су ко ба на ни воу од но са Кон стан ти но пољРим. 150 го ди на ка сни је од
и грао се до га ђај ко ји је унео но ву ди мен зи ју у већ до вољ но кон фликт ну си ту а ци
ју на пла ну од но са из ме ђу „ро меј ског Ис то ка“ и „ла тин ског За па да“. Реч је о тзв. 
Че твр том кр ста шком по хо ду ко ји је кул ми ни рао оп са дом, осва ја њем, па ље њем 
и бру тал ном пљач ком Кон стан ти но по ља 1204. го ди не од стра не за пад но е вроп
ских кр ста ша и Ве не ци ја на ца. Зло чи ни ове „ла тин ске ко ли ци је“ над жи во ти ма и 
имо ви ном ста нов ни ка ис точ нохри шћан ске пре сто ни це, као и они ко ји су би ли 
усме ре ни про тив ин те гри те та Ца ри град ске Па три јар ши је, пр ве по ча сти на хри
шћан ском Ис то ку, би ли су до те ме ре бру тал ни и бес кру пу ло зни да се сло бод но 
мо же ре ћи да је упра во због њих на јед но ду же вре ме би ло потп у но са хра ње но 
сва ко по ве ре ње Ро ме ја у до бро на мер ност би ло ка кве ини ци ја ти ве ко ја је до ла зи
ла са За па да. Зна ме ни ти ро меј ски хро ни чар Ни ки та Хо ни јат (Νικήτας Χωνιάτης, 
cca. 11551215/1216) је и пре овог суд бо но сног до га ђа ја имао да ка же сле де ће о 
од но си ма из ме ђу Ро ме ја и Ла ти на:

Из ме ђу њих и нас зја пи отво ре ни јаз, а гле ди шта нам се то ли ко раз ли ку-
ју да сe мо же ре ћи да су ди ја ме трал но су про ста вље на.1

До стан дар ди за ци је и по пу ла ри за ци је тер ми на „Ви зан ти ја“ по сте пе но је до
шло то ком осам на е стог сто ле ћа и то код фран цу ских про све ти те ља ме ђу ко ји ма 
су би ли фи ло соф Мон те скје (Char lesLo u is de Se con dat, ba ron de La Brè de et de 
Mon te squ i eu) и спи са тељ Фран соаМа ри Аруе (FrançoisMa rie Aro u et) бо ље по

1 Ni ce tae Cho ni a tae Hi sto ria, ed. J.L. van Di e tren (Ber linNew York, 1975), 301.2728.
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знат по свом псе у до ни му „Вол тер“ (Vol ta i re). Из њи хо ве ви зу ре исто ри ја Рим ског 
цар ства прак тич но је окон ча на па дом за пад ног де ла др жа ве, јер је онај ис точ ни 
убр зо за тим по чео да атро фи ра на свим ни во и ма и пре о бра жа ва се у „Ви зан ти ју“ 
ко ја је, по том, из гу би ла го то во сва ку слич ност са сво јим рим ским им пе ри јал ним 
по ре клом и пот пу но уто ну ла у те о крат ски ми сти ци зам. У скла ду са ду хом свог 
вре ме на они су ши рој јав но сти пред ста вља ли „Ви зан тиј ско цар ство“ као др жав
ну тво ре ви ну ко ја је – као ауто ри тар ни по ли тич ки си стем, као кул ту ра у пот пу
но сти про же та нај кон зер ва тив ни јим вер ским уве ре њи ма, те као дру штво ко је се 
же сто ко су про ста вља ло сва кој иде ји о соп стве ној ре фор ми – би ла ова пло ће ње 
све га оно га што је би ло по све су прот но на че ли ма тзв. „До ба ра зу ма и про све
ти тељ ства“. Та ко, по чу ве ном Вол те ру, „ви зан тиј ска“ исто ри ја ни је би ла ни шта 
дру го до јед на без вред на ан то ло ги ја пла хо ви тог бе сед ни штва и чу де са, одн. јед но 
пу ко сра мо ће ње људ ског ума.2

Исто риј ска на у ка осам на е стог и де вет на е стог сто ле ћа је упра во за хва љу ју
ћи ова квом ста ву про све ти те ља и са ма оста ла су жањ сред њо ве ков них сте ре о ти
па за пад не про ве ни јен ци је кроз чи ју су оп ти ку „Ви зан тин ци“ ви ђе ни као јед на 
пер фид на, под му кла, сер вил на, су је вер на, фе ми ни зо ва на и не ра то бор на сор та 
љу ди. Ве ли ки дор пи нос про мо ци ји јед не та кве сли ке о „Ви зан тиј ском цар ству“ 
да ли су, из ме ђу оста лих, исто ри ча ри Едвард Ги бон (Ed ward Gib bon) и Ви љем 
Ле ки (Wil li am Lecky), као и фи ло со фи Ге орг Вил хелм Фри дрих Хе гел (Ge org Wil
helm Fri e drich He gel) и Јо хан Гот фрид Хер дер (Jo hann Gottfried Her der). Та ко је 
Ви љем Ле ки у сво јем де лу „Исто ри ја европ ског мо ра ла од Ав гу ста до Кар ла Ве
ли ког“ из ме ћу оста лог на пи сао:

Уни вер зал ни суд исто ри је го во ри да је Ви зан тиј ско цар ство, без и јед ног 
је ди ног из у зет ка, при мер нај бед ни је и нај ве ћег пре зи ра до стој не тво ре ви-
не ко ју је људ ска ци ви ли за ци ја до са да из не дри ла. Ни је по сто ја ла ни јед на 
дру га тво ре ви на та ко ду гог тра ја ња ко ја је та ко ап со лут но би ла ли ше на 
свих фор ми и еле ме на та ве ли чи не, те ни јед на на ко ју би се епи тет „дно“ 
мо гао та ко не дво сми сле но при ме ни ти... Исто ри ја тог цар ства је јед на 
мо но то на при ча о ин три га ма све ште ни ка, ев ну ха и же на, о тро ва њи ма, 
за ве ра ма и ис по ља ва њу до след не не за хвал но сти.3

У сво јем спи су „Пре да ва ње о фи ло со фи ји исто ри је“, Хе гел је о „ви зан тиј
ском“ дру штву имао да ка же и сле де ће:

... од врат на сли ка им бе цил но сти: ни ске, не, чак и су лу де стра сти гу ше 
уз ра ста ње све га оног што је пле ме ни то у ми сли ма, де ли ма и по је дин ци-
ма; по бу не ге не ра ла, сврг ну ћа ца ре ва иза зва на ин три га ма двор ја на, атен-
та ти на ца ре ве или тро ва ња у ор га ни за ци ји њи хо вих соп стве них же на 
или си но ва, же не ко је се по да ју стра сти ма и сва ка квим га до сти ма.4

2 Vol ta i re, Le pyrr ho nism de l’hi sto i re, XV по гла вље.
3 W. Lecky, A Hi story of Euro pean Mo rals from Augu stus to Char le mag ne, 2 то ма, (Lon don 

1869) II том, стр. 13.
4 G. He gel, Lec tu res on the Phi lo sophy of Hi story, прев. J. Si bree (Lon don, 1857), стр. 352.
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Мо ра се ипак ре ћи да је на у ка кра јем де вет на е стог и то ком два де се тог сто
ле ћа до ста уз на пре до ва ла на пла ну не у по ре ди во објек тив ни јег пред ста вља ња 
ди на ми ке раз во ја ро меј ских („ви зан тиј ских“) ин сти ту ци ја, еко но ми је и кул ту
ре те, сход но то ме, и сло же но сти це ло куп не про бле ма ти ке. Ме ђу за пад ним на
уч ни ци ма ко ји су нај ви ше до при не ли тој за и ста ве ли кој „про ме ни кур са“ би ли 
су Карл Крум ба хер (Karl Krum bac her), Џон Баг нел Бју ри (John Bag nell Bury) и 
Шарл Дил (Char les Di ehl), а јед на од успе шни јих кри ти ка до та да шњег го то во па
то ло шки не га тив ног ста ва за пад ног струч ног и јав ног мне ња пре ма „Ви зан ти ји“ 
до шла је из пе ра јед ног од ве ли ких ме ди е ви ста два де се тог ве ка, сер Сти ве на Ран
си ма на (Ja mes Coc hran Ste ven son Run ci man):

Све од он да ка да су на ши нео те са ни пре ци са кр ста ши ма бар ја ци ма у ру-
ци пр ви пут угле да ли Кон стан ти но пољ и су сре ли се, пре зри во се га де ћи, 
са дру штвом у ко јем су сви чи та ли и пи са ли, је ли хра ну ви љу шка ма и да-
ва ли пр вен ство ди пло ма ти ји у од но су на рат, по ста ло је по мод но да се на 
Ви зан тин це гле да са ни по да шта ва њем те да се њи хо во име ко ри сти као 
си но ним за де ка ден ци ју.5 

Тре ба, ме ђу тим, кон ста то ва ти да у струч ној тер ми но ло ги ји, и по ред свих 
не га тив них и пе жо ра тив них ко но та ци ја те ре чи, и да ље убе дљи во до ми ни ра 
тер мин „Ви зан ти ја“ као оп штепри хва ће ни на зив за Цар ство Ро ме ја. То се ге
не рал но прав да одо ма ће њем тра ди ци о нал ног ве штач ког на чи на из ра жа ва ња6 и 
при клад но шћу ве штач ког на зи ва „ви зан тиј ско“ као на зи ва за др жав но кул тур ну 
тво ре ви ну у чи јим те ме љи ма, по ред рим ских има и не рим ских, чак и Ри му стра-
них еле ме на та, и ко ја се од рим ске ан ти ке, по ред све сво је вер но сти тра ди ци ја ма, 
ипак то ли ко раз ли ку је да се не у мит но на ме ће по тре ба по себ ног озна ча ва ња.7 У 
том сми слу, нај че шће се Ира кли је ве (610641) ре фор ме Цар ства ви де као пре
крет ни ца ко ја озна ча ва свр ше так рим ског и по че так „ви зан тиј ског“ пе ри о да ка
ко у по ли тич ком та ко и кул тур ном по гле ду, јер је по ред уво ђе ња пот пу но но ве 
вој не и управ не ор га ни за ци је Цар ства по сте пе но спро ве де на и ње го ва пот пу на 
„хе ле ни за ци ја“ и „те о кра ти за ци ја“.

цар ство ро ме ја као кон ти ну и тет про ја ве 
ис точ но-ме ди те ран ске син те зе

У ра ни јим фа за ма раз во ја „Ви зан тиј ског“ цар ства, а од па да За пад ног рим
ског цар ства на да ље, ње го ви жи те љи су оли ча ва ли је дан рас ко шан мул тиет нич
ки спек тар у окви ру ко јег је до ми ни рао је ли ни зо ва ни кул тур ноци ви ли за циј ски 
обра зац. Би ло је ту ла тин ских Ро ма на, Је ли на, оста та ка ро ма ни зо ва ног бал кан

5 S. Run ci man, The Em pe ror Ro ma nus Le ca pe nus and His Re ign: A Study of Tenth-Cen tury 
Byzan ti um, 1988.

6 Г. Остро гор ски, Из ви зан тиј ске исто ри је, исто ри о гра фи је и про со по гра фи је, Про све
та – Бе о град 1970, стр. 9.

7 Ibid., стр. 10.
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ског аутох то ног ста нов ни штва, Јер ме на, Егип ћа на, Ли би ја ца, као и при пад ни ка 
ра зних се мит ских и мно гих дру гих на ро да. На кон ве ли ких ара бљан ских осва
ја ња на Ис то ку, про до ра Сло ве на и Бу га ра на Бал кан и лом бард ских осва ја ња у 
Ита ли ји у сед мом сто ле ћу, до шло је до ве ли ког по ре ме ћа ја у ет нич кој струк ту ри 
ста нов ни штва. Са да су ве ћи ну по да ни ка Цар ства Ро ме ја, углав ном све де ног на 
про сто ре Ма ле Ази је, Бал ка на и ју жне Ита ли је, чи ни ли Је ли ни, али је до шло и 
до ве ли ког упли ва сло вен ског еле мен та. На и ме, пр вих го ди на сед мог сто ле ћа 
от по че ла је ма сов на сло вен ска ко ло ни за ци ја Бал кан ског по лу о стр ва од Ду на ва 
па све до ју жне Је ла де (Грч ке). Сло ве ни су пре пла ви ли не са мо ду нав ске про
вин ци је већ и ско ро це лу Ма ке до ни ју, док је Тра ки ја опу сто ше на све до са мих 
зи ди на пре сто ни це. Ве ли ки та лас ко ло ни за ци је за пљу снуо је и про сто ре сред ње 
Је ла де, Пе ло по не за, па чак и не ких остр ва у Егеј ском мо ру. Пе ри о дич ним план
ским пре се ље њи ма већ „до ма ћих“ Сло ве на у Ма лу Ази ју од стра не ро меј ских 
вла сти до шло је до ши ре ња њи хо вог при су ства и на тим про сто ри ма. Но, иако се 
уну тра шњост ро меј ског Бал ка на про сто рас па ла у низ „Скла ви ни ја“, ма тич не је
лин ске обла сти су ипак би ле по ште ђе не пот пу не сло ве ни за ци је (бар у кул тур но
ци ви ли за циј ском сми слу) јер је, вре ме ном, ро меј ска власт на тим про сто ри ма 
ус пе ла да аси ми лу је, одн. је ли ни зу је нај ве ћи број Сло ве на. Тре ба још спо ме ну ти 
и ис точ на по гра нич на под руч ја Цар ства ко ја су на ста њи ва ле ве ће или ма ње за
јед ни це дру гих ет нич ких ма њи на, углав ном мо но фи зи та.

Ов де је ва жно на гла си ти да су по да ни ци Цар ства по сво јој др жав ној све сти 
увек би ли и оста ли Ри мља ни – дру го име за се бе ни су ни по зна ва ли. Без об зи
ра на ет нич ку при пад ност и не ке дру ге ме ђу соб не раз ли чи то сти, на зи ва ли су 
сво ју зе мљу Цар ством Ри мља на (Im pe ri um Ro ma no rum), одн. Цар ством Ро ме ја 
(Βασιλεία Ῥωμαίων или, јед но став но, Ῥωμανία), а са ми су се из ја шња ва ли као Ри
мља ни, тј. Ро ме ји (Ρωμιοί). Да кле, ме њао се је зик али је по ли тич ки иден ти тет 
Цар ства и ње го вих жи те ља увек оста јао исти. Рим ска др жав на фор ма оста ла је 
да слу жи као оквир је лин скохри шћан ском ду ху. Ве о ма је ин ди ка тив на чи ње ни
ца да су и на кон 1453. па све до по чет ка два де се тог сто ле ћа је лин ски по да ни ци 
са да већ Ото ман ског цар ства на ста ви ли да се из ја шња ва ју и као Ро ме ји (Ρωμιοί) 
и као Је ли ни (Έλληνες), а у не ким кра је ви ма са вре ме не Грч ке то је и да нас слу чај. 
Да кле, ван сва ке је сум ње да су Ро ме ји има ли из ра же ну је лин ску кул ту ро ло шку 
свест, али нео п ход но је на гла си ти да су се, пре све га и из над све га, увек осе ћа ли 
хри шћа ни ма.

На зи ва ју ћи Цар ство ко јем су при па да ли Цар ством Ри мља на/Ро ме ја, а се бе 
Ри мља ни ма/Ро ме ји ма, ста нов ни ци су уства ри по твр ђи ва ли и на гла ша ва ли сво ју 
при пад ност и при вр же ност древ ним тра ди ци ја ма, одн. фе но ме ну ис точ номе
ди те ран ске син те зе чи јем је по хри шћа ње ном из да њу Кон стан ти но вим пре се
ље њем пре сто ни це на Ис ток про ду жен жи вот за још је дан ми ле ни јум. Уства ри, 
мо же се ре ћи да се су шти на тог фе но ме на и дан да нас још увек про ја вљу је пре ко 
Ис точ не пра во слав не ка то ли чан ске Цр кве. До на зи ва но ве пре сто ни це – Но ви 
Рим – сва ка ко ни је до шло због не ке но стал ги је за ла тин ском про шло шћу; ра ди
ло се о јед ном „хи рур шком за хва ту“ ко јим је Кон стан тин Ве ли ки пре са дио ср це 
Цар ства у сам епи цен тар ње го ве но ве ис точ не бу дућ но сти, ка ко ма те ри јал не та
ко и ду хов не.
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Успон и кон со ли да ци ја хри шћан ства за си гур но пред ста вља нај дра ма тич ни
ји до га ђај у окви ру ве ли ке тран зи ци је из ста рог у но во до ко је је, од тре ћег до 
сед мог сто ле ћа Хри сто ве ере, до шло пр во на Ис точ ном Ме ди те ра ну, а по том 
и у Евро пи. Као кул тур ноци ви ли за циј ска син те за ан тич ке је лин ске кул ту ре и 
нај древ ни јих тра ди ци ја Ста рог ис то ка, ис точ номе ди те ран ски ду хов ни ми ље је
ли ни зма био је плод но тло за иде је ко је је хри шћан ство ну ди ло и упра во му је та 
при јем чи вост за „је ди но но во под не бом“ (тј. за лич ност Ису са Хри ста) омо гу
ћи ла да на ста ви свој жи вот. Има нент ност бо жан ског у па ган ским ре ли ги ја ма и 
кул то ви ма ис точ номе ди те ран ске син те зе са чу ва на је и пре о бра же на хри шћан
ством, од но сно „обла че њем“ у лич ност Ису са Хри ста (Јер ко ји се год у Хри ста 
кр сти сте, у Хри ста се обу ко сте – Гал. 3, 27). Као из вр сни по зна ва о ци је лин ске 
фи ло соф ске ми сли, Све ти оци Ис точ не пра во слав не ка то ли чан ске Цр кве су зна
ли ка да да „сти сну је лин ску коч ни цу“ на се мит ске кон цеп те тран сцен дент ног 
Бо га, али су, исто та ко, до бро зна ли ка да да „сти сну се мит ску коч ни цу“ на је лин
ске кон цеп те без лич ног Бо га фор ми.

Освит „ро меј ске ере“ сва ка ко је ина у гу ри сан по бе дом хри шћан ства и пре
ме шта њем др жав ног се ди шта на је ли ни зо ва ни Ис ток, али Цар ство Ро ме ја је кроз 
сво ју хи ља ду го ди шњу исто ри ју пре тр пе ло тран сфор ма ци је ве ли ких раз ме ра. 
Вре ме ном се све ви ше уда ља ва ло од не ких сво јих по чет них по зи ци ја, али то је 
би ло упра во за то што ро меј ска др жа ва ни је би ла уко че на и сте рил на, као што се 
то ду го твр ди ло, већ је њен раз ви так био пун ди на ми ке. Реч је о је дин стве ном 
мо де лу мул ти на ци о нал ног дру штва ко је је, ин те гри са но иде о ло ги јом Рим ског 
цар ства, је ли ни зо ва ном кул ту ром и ис точ ним хри шћан ством, хи ља ду го ди на 
одо ле ва ло пред иза зо ви ма ве ли ких дру штве ноисто риј ских и еко ном ских про
ме на и то та ко што им се, са ви ше или ма ње успе ха, при ла го ђа ва ло не ме ња ју ћи 
при том сво ју основ ну су шти ну. Сто га се мо же ре ћи да је Ро меј ско цар ство то ком 
свог хи ља ду го ди шњег тра ја ња оли ча ва ло је дан не пре ки дан про цес тран зи ци је 
Рим ског цар ства ко је је из ла зе ћи из сво је ка сноан тич ке фа зе по сте пе но ме ња ло 
фор му и по при ма ло об ли ке јед ног но вог, али и да ље ци ви ли за циј ски чвр сто уте
ме ље ног дру штва ра ног и раз ви је ног сред њег ве ка.

У очи ма Ро ме ја хри шћан ска рим ска др жа ва би ла је од раз Цар ства не бе ског 
и сво је вр сни „све то та јин ски ко мон велт“ об зи ром на то да је убе дљи ва ве ћи на 
ње ног ста нов ни штва чи ни ло Цр кву ко ја је сте са мо те ло Хри сто во, од но сно је
дин стве ни бо го чо ве чан ски ор га ни зам. Ни је чак по сто јао ни кон цепт др жа ве у 
сми слу ге о граф ског ен ти те та. Цар ство је би ло јед на уни вер зал на иде ја ко ја је 
на ди ла зи ла ди мен зи је вре ме на и про сто ра. 

Је дан од ва жни јих аспе ка та „све то та јин ског ко мон вел та“ сва ка ко је би ло ње
го во чвр сто опре де ље ње за ав то кра ти ју ко ју је пра тио сло же ни двор ски це ре мо
ни јал. Цар је не са мо вр хов ни за по вед ник вој ске, вр хов ни су ди ја и за ко но да вац, 
већ и глав ни за штит ник Цр кве и пра во вер ја. Та ква вр ста кон цен тра ци је вла сти у 
ру ка ма јед не лич но сти је у кру го ви ма за пад них на уч ни ка че сто ин тер пре ти ра
на као ја сан из раз ко нач ног три јум фа де спо ти зма ори јен тал ног ти па ко ји је, уз 
„оста ле ори јен тал не ути ца је“, зна чај но до при нео да се Ис точ но рим ско цар ство, 
као по след њи из да нак по зног Рим ског цар ства, ко нач но пре о бли ку је у сред њо
ве ков ну „Ви зан ти ју“. Ме ђу тим, са ро меј ског аспек та, са мо др жац (αὐτοκράτωρ) је 
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био сво је вр сни од раз ли ка Бо жи јег на зе мљи те је, сто га, мо гао и мо рао би ти са мо 
је дан. Упра во због то га што га је иза брао сâм Бог и што га је акла ма ци јом по
твр дио на род Бо жи ји он је био уз диг нут из над све га људ ског и зе маљ ског. Сто га 
је мо гао, а то му је би ла и оба ве за, да во ди др жав не по сло ве у ин те ре су оп штег 
до бра. Био је од го во ран пред Бо гом за до бро свог на ро да, али је исто та ко био 
од го во ран и пре ма на ро ду ко ји га је по твр дио за ца ра. Тај прин цип по твр ђи ва ња 
да вао је истом том на ро ду мо рал но пра во да се по бу ни про тив оних ца ре ва за ко је 
се сма тра ло да су, не др же ћи се сво јих мо рал них и по ли тич ких оба ве за, из не ве
ри ли Бо жи је и на род но по ве ре ње. Јер, ав то кра ти ја је под ра зу ме ва ла ап со лут но 
„не ко ри сто љу бље“ и ап со лут ну љу бав пре ма бли жњем. На у спрот то ме, оли гар хи
ја (ὀλιγαρχία) је ви ђе на као бо лест, као под ре ђе ње оп штег до бра по хле пи по је ди
на ца, од но сно ин ди ви ду ал ној по хле пи ко ја увек под ра зу ме ва из ра бљи ва ње бли
жњег. Власт оли гар хи је са мо би зна чи ла да се је дан им пе ра тив за ме њу је мно гим.

Хри сти ја ни за ци ја за пад не евро пе и 
иде о ло ги за ци ја ње ног „ан тич ког по ре кла“

Си ту а ци ја у За пад ној Евро пи би ла је са свим дру га чи ја по пи та њу ре цеп ци је 
хри шћан ства. Док су на Ис то ку по сто ја ле древ не, до бро фор му ли са не ре ли ги
је и/или фи ло со фи је ко је су прет хо ди ле Хри сто вом ова пло ће њу и по слу жи ле 
као плод но тло за при хва та ње „но вог“, на За па ду то ни је био слу чај. На За па ду 
је чак и про цес „ро ма ни за ци је“ био ра ди кал но дру га чи ји у од но су на онај ко ји 
се од ви јао на Ис то ку. За све вре ме рим ске вла сти на про сто ри ма За пад не Евро
пе ла тин ска рим ска кул ту ра ни је ус пе ла да пу сти ду бље ко ре не ни у Га ли ји ни 
у Бри та ни ји док су јој се вер ни је обла сти Евро пе оста ле ван сва ког до ма ша ја. 
Ка да је до шло до про па сти За пад ног рим ског цар ства по ка за ло се да ста нов ни
штво на тим про сто ри ма ни је би ло ни ти спрем но, а још ма ње вољ но, да за др жи 
вред но сти ла тин ског рим ског, а ка мо ли ка сноан тич ког рим ског, од но сно је ли
ни стич ког на сле ђа, ко је је у ис точ ним де ло ви ма Цар ства већ до жи вља ва ло сво је 
„кр ште ње“. Уме сто то га, ме ђу на ро ди ма За пад не Евро пе до шло је до ци ви ли за
циј ске ре гре си је, од но сно окре та ња ка њи хо вим ста рим па ган ским вред но сти ма, 
ми то ви ма, ре ли ги ја ма и кул то ви ма.

Но ви „рим ски осва јач“ ових про сто ра – пап ски Рим – по нео се пре ма тим 
на ро ди ма от при ли ке она ко ка ко су се шпан ски ми си о на ри, де се так сто ле ћа ка
сни је, по не ли пре ма жи те љи ма Цен трал не и Ју жне Аме ри ке. Ме ђу тим, на уда ру 
ова кве „хри сти ја ни за ци је“ ни су би ли ис кљу чи во но си о ци па ган ског на сле ђа већ 
и Цр ква Кел та ко ја је, ве о ма успе шном над град њом хри шћан ске ве ре над те
ме љи ма древ не па ган ске ду хов но сти, ус пе ла да се одр жи на кон па да За пад ног 
рим ског цар ства као прак тич но је ди на хри шћан ска оаза у го то во не пре глед ној 
пу сти њи мно го бо штва. Рим ска Цр ква ни је хри сти ја ни зо ва ла За пад ну Евро пу по 
јед ном та квом мо де лу ко ји би, у том по гле ду, имао слич но сти са про це сом хри
сти ја ни за ци је на Ис то ку, већ је енер гич но ра ди ла на сла ма њу са мо свој но сти, 
одн. сва ке раз ли чи то сти, у име сво је кон цеп ци је „уни вер зал не Цр кве“ и, след
стве но то ме, оп се си је пи та њи ма „пр вен ства“ и „не по гре ши во сти“.
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Да кле, на хри шћан ском За па ду, сем до не кле на ма тич ним те ри то ри ја ма 
ла тин ског Ри ма, ни је до шло до би ло ка квог ци ви ли за циј ског кон ти ну и те та ко
ји би бар под се ћао на онај про цес на хри шћан ском Ис то ку ко ји је ис точ номе
ди те ран ској син те зи је ли ни стич ког све та ус пео да омо гу ћи но ви, пре о бра же ни, 
жи вот у Хри сту. То је нај ве ро ват ни је и био раз лог због ко јег се на За па ду, по сле 
из ве сног вре ме на, про ја ви ла го то во ег зи стен ци јал на по тре ба за ус по ста вља њем 
ма кар и ве штач ке иде о ло шке сли ке о по сто ја њу чвр сте ве зе за пад ног све та са 
ан тич ком про шло шћу, и то по сва ку це ну. Сво ју уми шље ну уло гу је ди ног чу ва ра 
и аутен тич ног ту ма ча ан тич ког на сле ђа и из вор не хри шћан ске ве ре, те (по ис тој 
уми шље ној ло ги ци) и оно га ко ме при па да уло га су ве ре ног но си о ца тран сми си је 
да љег ци ви ли за циј ског раз во ја на свим ни во и ма, хри шћан ски За пад је мо гао да 
ре а ли зу је и ле ги ти ми зу је са мо да љом раз град њом и де ле ги ти ми за ци јом Но вог 
Ри ма, Цар ства Ро ме ја и Ис точ не пра во слав не ка то ли чан ске Цр кве као жи вих 
све до ка исти ни тог ци ви ли за циј ског кон ти ну и те та.

Рим ска Цр ква, за пад ни ху ма ни сти, ен ци кло пе ди сти и про све ти те љи ни ка ко 
ни су мо гли да се по ми ре са пред ста вом о то ме да је тај то ли ко дра го це ни древ ни 
свет ан тич ке ци ви ли за ци је (ко ји је по стао го то во остра шће на иде о ло шка про јек
ци ја њи хо вог соп стве ног ци ви ли за циј ског по ре кла) мо гао има ти свој аутен тич
ни из раз на „су је вер ном, де ка дент ном и ауто крат ском“ Ис то ку и да је то ста ње 
мо гло по тра ја ти чи тав ми ле ни јум на кон па да За пад ног рим ског цар ства. Да би 
се из вр ши ла пот пу на раз град ња и де ле ги ти ми за ци ја Но вог Ри ма и све га што је 
он пред ста вљао би ло је нео п ход но по ву ћи оштру ли ни ју раз два ја ња на кул тур
ноци ви ли за циј ском пла ну из ме ђу по зног Рим ског цар ства и, услов но ре че но, 
сред њо ве ков не ва ри јан те Рим ског цар ства ко јег је оли ча ва ло Цар ство Ро ме ја са 
сво јим ја сно из ра же ним је лин ским ка рак те ри сти ка ма у ет нич кокул тур ном и 
лин гви стич ком сми слу. „Сред њо ве ков на ва ри јан та“ Цар ства је сто га пре и ме но
ва на у „Ви зан ти ју“, од но сно „Ви зан тиј ско цар ство“ са ге не рал ном ин тен ци јом 
да се иза зо ве оп шта „ам не зи ја“ о по сто ја њу аутен тич ног Цар ства Ро ме ја, одн. 
Рим ског цар ства у сред њем ве ку и о ње го вој ор ган ској ве зи са соп стве ном древ
ном про шло шћу. Реч је, да кле, о ства ра њу јед не пот пу но ве штач ке тво ре ви не 
ко ја се убр зо пре тво ри ла у не ку вр сту де по ни је за сва ку мо гу ћу ре ла ти ви за ци ју 
и ома ло ва жа ва ње све га што је би ло ро меј ско. То је он да по стао основ за по ли
ти ку те шке стиг ма ти за ци је ко ја је го во ри ла да у „Ви зан ти ји“ ни шта ни је ва ља ло 
јер у њој, она ква ка ква је би ла, ни шта ни је ни мо гло ва ља ти. По тој ло ги ци, ко
ја код сва ке иоле упу ће не осо бе по ред осе ћа ја муч ни не мо же са мо да иза зо ве 
хри шћан ско са жа ље ње пре ма ње ним остра шће ним за ступ ни ци ма, „ви зан тиј ски 
грч ки је зик“ био је тек не ка де фор ми са на (те сто га и ин фе ри ор на) вер зи ја ан
тич ке ва ри јан те кла сич ног ста ро грч ког је зи ка, ко ја је, са сво је стра не, као је зик 
„аутен тич не ан ти ке“, не го ва на ис кљу чи во на ху ма ни стич ком За па ду. А ка да је, 
ре ци мо, реч о те о ло шким ста во ви ма ис точ нохри шћан ске про ве ни јен ци је, сто
ле ћи ма је вла дао сте ре о тип да је у том по гле ду сва ка озбиљ на рас пра ва пот пу но 
из ли шна, јер су „Ви зан тин ци“, го то во без из у зет ка, ре дов но за стра њи ва ли и све 
ду бље про па да ли у без да не не бро је них ис точ њач ких је ре си, итд., итд., итд.
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Шта би ва ља ло чи ни ти?

Упра во због си ли не и упор не ис трај но сти ова ко крај ње тен ден ци о зног ста
ва пре ма Цар ству Ро ме ја и све му што је оно пред ста вља ло, а, ако ни шта дру го, 
сва ка ко је пред ста вља ло је ди ну сред њо ве ков ну др жа ву ко ја је за др жа ла те ко ви не 
нај ве ћих до стиг ну ћа древ не ан тич ке ци ви ли за ци је, још увек је ме ђу не ким на
уч ни ци ма, а на ро чи то у кру го ви ма мно гих по ли ти ко ло га и пу бли ци ста на За па
ду, при су тан је дан сим пли стич ки и нај че шће не га ти ван при ступ при оце њи ва њу 
„ви зан тиј ске“ ци ви ли за ци је и „ви зан тиј ског“ на сле ђа у ис точ ној и ју го и сточ ној 
Евро пи. По сле ди це тог и та квог при сту па да нас су ви ше не го очи глед не. Та ко је, 
ре ци мо, 1995. је дан аме рич ки еко ном скопо ли тич ки ана ли ти чар на пи сао сле де
ће у свом члан ку об ја вље ном у свет ски ути цај ном Њу јорк Тај мсу:

... на кон па да гво зде не за ве се по но во се на зи ре древ на ли ни ја по де ле из ме ђу 
Ис то ка и За па да... та гра ни ца, ко ја је на ста ла по де лом Рим ског цар ства 
из ме ђу Ри ма и Ви зан ти је, ка сни је је по ста ла гра ни ца из ме ђу за пад ног и 
пра во слав ног хри шћан ства... Иста ли ни ја по де ле је ве ко ви ма об ли ко ва ла 
суд би ну Евро пе. Со вјет ски ко му ни зам је био еко ном ски и ду хов ни на след-
ник ви зан тиј ског ти па вла да ви не. Пра во слав на Цр ква је про пу сти ла ре-
не сан су и ре фор ма ци ју ко је чи не ка мен те ме љац ли бе рал ног еко ном ског и 
по ли тич ког си сте ма на За па ду.8

У јед ној дру гој ана ли зи но ви је исто ри је ис точ не и ју го и сточ не Евро пе оце
ње но је да је ути цај „ви зан тиј ске“ по ли тич ке кул ту ре на мен та ли тет ис точ них 
Евро пља на био јак и ду го тра јан и да су упра во „Ви зан ти ја“ и Пра во сла вље за ве ли 
бал кан ске на ро де да по бр ка ју по ли ти ку и мо рал, да те же јед но гла сју а не од лу ка-
ма ве ћи не, те да у сво јим по ли тич ким во ђа ма ви де из вор спа се ња.9

Ни је спор но да је Цар ство Ро ме ја, ка ко је већ ре че но, кроз сво ју хи ља ду го
ди шњу исто ри ју пре тр пе ло тран сфор ма ци је ве ли ких раз ме ра и да се то ком вре
ме на по сте пе но уда ља ва ло од не ких сво јих по чет них по зи ци ја. То је не што што 
је са свим ло гич но ако се узме у об зир ду жи на тра ја ња ро меј ске др жа ве и исто
риј ски нео спор на чи ње ни ца да је њен ход кроз исто ри ју био обе ле жен ве ли ким 
тран зи ци о ним про ме на ма. У том сми слу, Цар ство Ро ме ја у сред њем ве ку сва ка
ко ни је ни ти је мо гло би ти оно исто Цар ство из вре ме на Ка сне ан ти ке, те је сва
ка ко оправ да на го ре на ве де на кон ста та ци ја да се од рим ске ан ти ке, по ред све сво-
је вер но сти тра ди ци ја ма, ипак то ли ко раз ли ку је да се не у мит но на ме ће по тре ба 
по себ ног озна ча ва ња. Ме то до ло шки гле да но, за и ста је ис прав но при сту па ти фе
но ме ну Цар ства Ро ме ја при ме ном не ке од на уч но уте ме ље них пе ри о ди за ци ја 
ње го вог исто риј ског раз во ја као ну жним сред ством за ње го во бо ље раз у ме ва ње. 
Ме ђу тим, тре ба сва ка ко во ди ти ра чу на да се при том ко ри сте исто риј ски оправ
да ни и исто ри јом ве ри фи ко ва ни тер ми ни, а не они ве штач ки ко ји, на мер но или 

8 R. Da le, Thin king Ahead : Old Li nes Re ap pe ar on Euro pe’s Map, New York Ti mes, Ja nu ary 
17, 1995, http://www.nyti mes.com/1995/01/17/bu si ness/wor ldbu si ness/17ihtthink_1.html.

9 Ph. Long worth, The Ma king of Eastern Euro pe: From Pre hi story to Post com mu nism (New 
York, 1997, дру го изд.), стр. 291.
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не на мер но, пру жа ју кри во тво ре ну сли ку о ка рак те ру, уло зи и зна ча ју ро меј ске 
др жав не за јед ни це у кон тек сту раз во ја и кон ти ну и те та људ ске ци ви ли за ци је. 
Сход но то ме, ако би се, на при мер, при хва ти ло раш чла ње ње ро меј ске исто ри је 
на три ве ли ка раз до бља ко је је пред ло жио Остро гор ски, и при том из бе га вао тер
мин „ви зан тиј ски“ (ко ји и он ко ри сти), он да би се цео вре мен ски пе ри од ко ји од 
Кон стан ти на Ве ли ког во ди до Ира кли ја (као пре ла зни пе ри од из рим ског ста рог 
ве ка у ро меј ски сред њи век) мо гао на зва ти „по зно рим ским“ или „ра но ро меј
ским“ (324610), пе ри од од Ира кли ја до смр ти Ва си ли ја II „сред њо ро меј ским“ 
(6101025), а пе ри од од смр ти Ва си ли ја II до ко нач ног па да Кон стан ти но по ља 
„по зно ро меј ским“ (10251453). Ов де се не ра ди о не ка квом це пи дла че њу око 
„по доб них“ или „не по доб них“ тер ми на, или „уте ри ва њу“ не ке но ве кон вен ци је 
ина ће ња ра ди. Ра ди се о то ме да је за и ста нео п ход но ве о ма озбиљ но по ра ди ти у 
прав цу вра ћа ња ко лек тив ног се ћа ња на аутен тич но Цар ство Ро ме ја, а раз ло га за 
то има мно го. У том сми слу, сма тра мо да је вр ло ва жно скре та ти па жњу јав но
сти на чи ње ни цу да је Цар ство Ро ме ја као хри сти ја ни зо ва но, ка хе ле ни стич ком 
Ис то ку окре ну то Рим ско Цар ство10 од и гра ло не за ме њи ву уло гу у тран сми си ји 
по хри шћа ње не ис точ номе ди те ран ске син те зе чи ја се су шти на још увек про ја
вљу је пре ко Ис точ не Пра во слав не ка то ли чан ске Цр кве.

“The Byzan ti ne Em pi re” 
or the 

Em pi re of the Ro mi oi?
 

Petar v. Šerović
Coordinator for International Cooperation at the Faculty of 
Orthodox Theology of the University of Belgrade

Sum mary: Owing to the po pu la ri za tion of the tra di ti o nal ar
ti fi cial me ans of ex pres si on and the “su i ta bi lity” of the ar ti fi cial 
la bel “Byzan ti ne” the term “Byzan ti um” still do mi na tes as a ge ne
rally ac cep ted de sig na tion for the Em pi re of the Ro mi oi de spi te of 
all its ne ga ti ve and pe jo ra ti ve con no ta ti ons. Hi sto ri o grap hi cally 
spe a king this term was first used in midsix te enth cen tury by the 
Ger man hu ma nist Hi e ronymus Wolf, but it was gra du ally stan
dar di zed and po pu la ri zed du ring the eig hte enth cen tury by the 
French “en lig hte ners”. Ke e ping to the spi rit of the ir ti mes they pre
sen ted the “Byzan ti ne Em pi re” as a po lity which was the in car na

10 Г. Остро гор ски, op. cit., стр. 14.
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tion of all that was con trary to the prin ci ples of the “Age of Re a son 
and En lig hten ment”. Owing to this stan ce of the “en lig hte ners”, 
eig hte enth and ni ne te enth cen tury hi sto ri cal sci en ce it self be ca
me a sla ve to the me di e val ste re otypes of Oc ci den tal pro ve nan ce 
which saw the “Byzan ti nes” as a per fi di o us, de vi o us, ser vi le, su
per sti ti o us, ef e mi ni zed, and an un war li ke sort of a pe o ple. The 
Ro man Church, the we stern hu ma nists, the encyclo pe dists, and 
the en lig hte ners co uld not co pe with the no tion that the pre ci o us 
world of an ti qu ity might ha ve had its aut hen tic ex pres si on in the 
“su per sti ti o us, de ca dent and autoc ra tic” East and that this sta te 
of af a irs co uld ha ve la sted a who le mil len ni um af er the fall of 
the We stern Ro man Em pi re. In or der to ac com plish a to tal de
con struc tion and de le gi ti mi za tion of New Ro me and all that it 
stood for, it be ca me ne ces sary for them to draw a sharp de mar
ca tion li ne bet we en the La te Ro man Em pi re and, con di ti o nally 
spe a king, the me di e val ver sion of the Ro man Em pi re as per so
ni fied by the Em pi re of the Ro mi oi (Βασιλεία Ῥωμαίων) with its 
dis tinctly Hel le nic uni qu e ness in the et hnocul tu ral and lin gu i stic 
sen se of the word. Thus, the Em pi re of the Ro mi oi was re na med 
“Byzan ti um” with the ge ne ral in ten tion of in vo king a “ge ne ral 
sta te of am ne sia” re gar ding the exi sten ce of an aut hen tic Em pi re 
of the Ro mi oi, i.e. a me di e val Ro man Em pi re and its or ga nic con
nec tion with its own an ci ent past. Many con tem po rary we stern 
po li ti ci ans and pu bli cists still nur tu re a sim pli stic and a ne ga ti ve 
per cep tion re gar ding the “Byzan ti ne ci vi li za tion” and the “Byzan
ti ne he ri ta ge” in East and So uthEast Euro pe. It is of gre at im
por tan ce to draw pu blic at ten tion to the fact that the Em pi re of 
the Ro mi oi, as the Chri sti a ni zed Ro man Em pi re ci vi li za ti o nally 
ori en ta ted to wards the Hel le ni stic East, played a cru cial and an 
ir re pla ce a ble ro le in the tran smis sion of the “Chri sti a ni zed East 
Me di ter ra nean Synthe sis” the es sen ce of which is still be ing ma ni
fe sted by the Eastern Ort ho dox Cat ho lic Church.

Key words: “Byzan ti um”, “Byzan ti ne”, Ro mi oi, Em pi re of 
the Ro mi oi, Hel le ni stic East, Chri sti a ni zed East Me di ter ra nean 
synthe sis, Chri sti a ni zed Ro man Em pi re, Eastern Ort ho dox Cat
ho lic Church, me di e val ste re otypes, Ro man Church, we stern hu
ma nists, we stern en lig hte ners, “ge ne ral sta te of am ne sia”.


